



RÍMSKOKATOLÍCKA CIRKEV, FARNOSŤ LOKCA

Trojičné námestie 5/9, 029 51 Lokca

tel.: 043/559 12 26, email.: farnost@rkclokca.sk, web: www.rkclokca.sk

FARSKÉ OZNAMY (24.03.2024 – 31.03.2024) PALMOVÁ NEDEĽA - NEDEĽA UTRPENIA PÁNA

DEŇ	LITURGICKÝ KALENDÁR	LOKCA	ŤAPEŠOVO
PONDELOK 25.3.2024	PONDELOK SVÄTÉHO TÝŽDŇA	17:00 + Klára Kadárová (1. v.)	***
UTOROK 26.3.2024	UTOROK SVÄTÉHO TÝŽDŇA	17:00 + Ján, Agneša a Ján Jadroň	16:30 + Vladimír a Karol Bugaj
STREDA 27.3.2024	STREDA SVÄTÉHO TÝŽDŇA	17:00 + Augustín Balák a rodičia	***
ŠTVRTOK 28.3.2024	ŠTVRTOK SVÄTÉHO TÝŽDŇA ŠTVRTOK PÁNOVEJ VEČERE (ZELENÝ ŠTVRTOK)	17:00 BPZ pre kňazov, ktorí pôsobili v Lokci 20:00 Lit. temnoty	17:00 + kňazov, ktorí pôsobili vo farnosti Lokca
PIATOK 29.3.2024	PIATOK UTRPENIA PÁNA (VEĽKÝ PIATOK)	7:30 Ranné chvály 10:30 Kríž. cesta 16:00 obrady	10:00 Kríž. cesta 15:00 obrady
SOBOTA 30.3.2024	SVÄTÁ SOBOTA (BIELA) VEČER VEĽKONOČNÁ VIGÍLIA	7:30 Ranné chvály 18:30 BP pre ľud farnosti	18:30 + z rod. Jankuliak a Bakal'a
NEDEĽA 31.3.2024	VEĽKONOČNÁ NEDEĽA PÁNOVHO ZMŔTVYCHVSTANIA	7:30 +Anna, Stanislav Kramarčík, rodičia, súrode. ----- 10:30 na úmysel kňaza	9:00 + Jozef, Štefan, Felix a Štefánia

1. Ak potrebujete niečo vybaviť na fare, môžete sa vopred skontaktovať telefonicky alebo mailom.
2. O upratovanie farského kostola v stredu po sv. omši prosíme **sk. č. 21 a 22: vedúca p. Vajdiarová Žaneta a p. Kramarčíková Helena**. V stredu večer sa bude pripravovať aj Boží hrob. O upratovanie kostola v sobotu po sv. omši prosíme **sk. č. 23: vedúca p. Mat'ášová Vladimíra**. PBZ.
3. Minulú nedeľu bola **Zbierka na pomoc prenasledovaným kresťanom a utečencom**. Vyzbieralo a odoslalo **1.825,- €**. PBZ.
4. Pobožnosť **krížovej cesty**:
 - **Lokca**: v nedeľu (dnes) o 14:00 hod.; na Veľký piatok o 10:30 hod. – v prípade pekného počasia vonku;
 - **Ťapešovo**: v nedeľu (dnes) o 13:00 hod.; na Veľký piatok o 10:00 hod.;
5. **Mariánske stretko** pre deti v Lokci bude v pondelok o 15:00 hod. a v Ťapešove bude v utorok o 15:00 hod.
6. **Chorých** pred prvým piatom a Veľkou nocou navštívim:
 - **Lokca**: pondelok od 9:00 hod. ulice nad hl. cestou;
 - **Ťapešovo**: utorok od 15:00 hod.
7. **Spovedať** pred Veľkonočnými sviatkami budeme v Lokci a v Ťapešove **od pondelka do stredy 1 hodinu pred sv. omšami**. Pre tých, ktorí prídu z prác tesne pred sviatkami, v piatok v Lokci **hneď**

po Ranných chválach. Pripomíname, že dnes spovedáme v Zákamennom, v pondelok v Oravskej Lesnej a v utorok v Novoti.

8. Pozývame vás na **Liturgiu temnoty v kostole v Lokci vo štvrtok o 20:00 hod.** Je pásmo úryvkov zo Sv. písma o posledných hodinách Ježišovho života a spevov. Takto chceme spoločne bdiť s Kristom v jeho temných a posledných chvíľach pozemského života.
9. **V Piatok utrpenia Pána je prísny pôst a zdržiavanie sa mäsitého pokrmu.** Prísny pôst znamená **jeden raz dosýta sa najesť a dva razy niečo zajesť**, ale bez mäsa. Tento prísny pôst viaže všetkých od 18. do 60. roku života. **V tento deň sa zároveň zdržiavame mäsitého pokrmu, ktoré nemožno nahradiť iným skutkom pokánia.** Zákon zdržiavania sa mäsa zaväzuje tých, ktorí dovърšili 14. rok života až do svojej smrti. Je veľmi užitočné, aby sme pôst od mäsa predĺžili až do Veľkonočnej vigílie.
10. Pozývame vás na modlitbu **Ranných chvál a Posvätného čítania** v Lokci v piatok a v sobotu o 7:30 hod.
11. **V piatok** po skončení liturgie bude nasledovať **poklona** pri Božom hrobe pred Oltárnou sviatosťou **v Lokci do 22:00 hod.** a **v Ťapešove do 20:00 hod.**
12. **V sobotu** bude **vyložená Oltárna sviatosť** v Božom hrobe **v Lokci po skončení Ranných chvál** až do Veľkonočnej vigílie a **v Ťapešove od 9:00 hod.** do Veľkonočnej vigílie.
13. Prosíme vás, aby ste si **na Veľkonočnú vigíliu** v sobotu večer so sebou **priniesli sviečky s chráničmi** proti stekaniu vosku.
14. **Úplné odpustky** za zvyčajných podmienok možno získať: **vo Štvrtok svätého týždňa** pri verejnej adorácii Oltárnej sviatosti recitovaním alebo spevom Ctíme túto Sviatosť slávnú; **v Piatok utrpenia Pána** za nábožnú účasť na poklone kríža pri liturgickom slávení; **pri slávení Veľkonočnej vigílie** za obnovu krstných sľubov.
15. Od Piatku utrpenia Pána **začína Novéna k Božiemu milosrdenstvu** ako príprava na sviatok Božieho milosrdenstva. Novénu sa budeme modliť aj spoločne v kostoloch.
16. V sobotu 6. apríla sa uskutoční Diecézne stretnutie mladých na Spišskej Kapitule. Mladí, ktorí majú záujem sa zúčastniť stretnutie sa môžu prihlásiť v sakristii. Účastnícky poplatok je 5,- € a cesta autobusom 10,- €. Spolu 15,- €. Informácie nájdete na plagáte.
17. **V noci zo soboty na nedeľu sa mení čas.** O 2. hodine si posunieme hodinky **o hodinu dopredu** na 3. hod. (Budeme spať o hodinu kratšie.)

SVIATOSŤ ZMIERENIA PRED VEĽKONOČNÝMI SVIATKAMI 2024

Nedeľa 24.3.	Zákamenné	13:30 – 16:30
Pondelok 25.4.	Oravská Lesná	18:00 – 19:30
Utorok 26.4.	Novoť	18:00 – 19:30

Prajeme Vám požehnané prežitie Veľkého týždňa a Veľkonočného trojdnia, aby milosti a lásku, ktorú nám v tieto dni Ježiš ukázal a získal svojou smrťou a zmŕtvychvstaním, sme prijali s otvoreným srdcom, aby nás premieňala v lepších ľuďí. To Vám zo srdca prajú a vyprosujú vaši duchovní otcovia.

HĽADAJME SLÁVU V KRÍŽI NÁŠHO PÁNA JEŽIŠA KRISTA

Evanjeliový úryvok nedele (Mk 14,1-15,47), ktorá sa nazýva aj Palmová nedeľa, ponúka pašiový príbeh, to znamená opis Ježišovho umučenia.

Svätý týždeň, do ktorého Palmovou nedeľou vstupujeme, je pozvaním v tichu rozjímať nad tajomstvom obety Božieho Syna pre záchranu človeka.

Najstarší opis umučenia

Príbeh o Ježišovom umučení, jeho uložení do hrobu a vzkriesení je najväčším literárnym blokom vo všetkých evanjeliách. Tým je vyjadrená aj jeho dôležitosť.

Pravdepodobne najskôr medzi kresťanmi kolovala ústna a potom aj písomná podoba opisu Ježišovho umučenia, ktorú ako prvý spracoval evanjelista Marek okolo roku 70 po Kr. Jeho evanjelium slúžilo ako základný materiál pre Matúša, Lukáša a Jána, ktorí k nemu pridali ešte ďalšie témy.

Markovo evanjelium sa niekedy nazýva „evanjeliom umučenia s obsírnym úvodom.“ Marek trikrát spomína rozhodnutie židovských autorít zabiť Ježiša. (3,6; 11,18 a 12,12) a rovnako trikrát uvádza Ježišovu predpoveď o svojom umučení (8,31; 9,30-32; 10,32-34). Ježiš teda ide v ústrety plánu, ktorý mu určil Boh Otec.

Bezprostredná dráma umučenia začína Ježišovým príchodom do Jeruzalema a vyčistením chrámu. V tejto chvíli pomazanie ženy v Betánii je prípravou na smrť. Jeho umučením a smrťou sa uskutočňuje Božie kráľovstvo na zemi. Na kríži sa ukazuje, kto bol Ježiš, keď rímsky stotník hovorí: „Tento človek bol naozaj Boží Syn.“

Telesné a duševné bolesti

Opis umučenia slúži aj na to, aby Marek kresťanským spoločenstvám ukázal, kto je Ježiš a že cesta jeho nasledovníkov musí byť cestou, po ktorej kráčal samotný Ježiš.

Marek ako jediný spomína, že Šimon z Cyrény, ktorý pomohol Ježišovi niesť kríž, bol otcom Alexandra a Rúfusa (Mk 15,21). Bol asi známy kresťanskému spoločenstvu, ktorému písal evanjelium.

V Markovom pohľade učeníci nepochopili Ježišovu cestu utrpenia. Ježiš je až tragicky sám a opustený, keď všetci sa rozutekali (Mk 14,27). Táto opustenosť sa ešte stupňuje v osobe mladíka, ktorý pri Ježišovom zatýkaní radšej utečie nahý, akoby ho mali chytiť. Nahý učeník je symbolom utekajúceho učeníka, ktorý necháva Ježiša samotného. Prví učeníci sú povolani, aby zanechali všetko a šli za Ježišom. Tento učeník však necháva všetko, aby od neho utiekol.

Majme na zreteli nielen Ježišove telesné bolesti, ale aj duševné, akým bolo zapretie, zrada, odmietnutie zo strany vlastného národa, útek jeho najbližších, výsmech a ponižovanie na kríži.

Markov opis Ježišovho utrpenia je potrebné čítať aj na pozadí Starého zákona. Smrť je istým zlom, ktoré bolo uložené Adamovi a Eve po hriechu a toto zlo treba vidieť v odcudzení sa človeka Bohu. Smrť je pokrivením pôvodného Božieho plánu. Ježiš Kristus preukazuje poslušnosť Otcovej vôli a dôveru, ktorú si poslušnosť vyžaduje.

Marek zobrazuje Ježiša pred židovskou veľradou, kde falošní svedkovia hovoria, že zbúra chrám rukou zhotovený a postaví iný, nie rukou zhotovený (14,58). Túto poznámku má iba Marek. Ukazuje na nové spoločenstvo, ktoré sa rodí z kríža, ktoré nie je zjednotené kultom jeruzalemského chrámu, ale okolo Ježiša.

Učeníkom skrze kríž

Pri Ježišovom ukrižovaní je trojnásobný výsmech: okoloidúci sa mu rúhajú (15,29), potom sú to starší a zákonníci (15,31) a napokon zločinci ukrižovaní spolu s ním (15,32). Opustenosť pokračuje. Zdalo by sa, že Ježiš je opustený aj Bohom („Bože môj, Bože môj, prečo si ma opustil?“).

Božia odpoveď prichádza v momente jeho smrti. Chrátová opona sa roztrhne. Ide o symbol naplnenia Ježišových slov „Zborte tento chrám a ja ho za tri dni postavím“.

Kristus je novým chrámom a prvým, kto do neho vstupuje, je stotník pod krížom, ktorý vyznáva Ježišovo božstvo. Ježišova smrť má teda ovocie prvých učeníkov. Ďalej prichádza Jozef z Arimatey. Začína sa ukazovať prvá odvaha tam, kde sa pred smrťou stratila.

Skutočným Kristovým učeníkom je možné stať sa skrze umučenie a prijatie kríža.

autor: František Trstenský

zdroj: postoj.sk

ŠTVRTOK PÁNOVEJ VEČERE - DEŇ EUCHARISTIE A KŇAZSTVA

Všetky štyri evanjeliá sa jednoznačne zhodujú v tom, že Ježiš zomrel v piatok a večer pred svojím umučením slávil večeru, ktorá mala výnimočný charakter z viacerých dôvodov.

Výnimočnosť Poslednej večere

Na žiadnom inom mieste v evanjeliách sa nespomína, že Ježiš stoloval v nočnej hodine, iba pri Poslednej večeri. Hoci Ježiš počas svojho verejného účinkovania bol často v spoločnosti mnohých stolujúcich, v prípade Poslednej večere je počet stolujúcich ohraničený. Evanjelisti zhodne hovoria len o

úzkom okruhu Ježišových apoštolov. Iba počas tohto stolovania Ježiš vyriekol slová nad chlebom a vínom, ktoré reálne sprítomňujú jeho telo a krv. Ešte predtým umyl učeníkom nohy, ako symbol pokornej služby lásky, ktorú si jeho učeníci majú navzájom preukazovať. Túto večeru Kristus slávil v Jeruzaleme, z ktorého neodišiel ani po jej skončení. Medzi Pánovou večerou a jeho umučením v Svätom meste počas sviatkov Veľkej Noci je zrejmý súvis. Pán Ježiš pri Poslednej večeri nepovedal len „toto je moje telo“, „toto je moja krv“, ale dodal: „ktoré sa obetuje za vás..., ktorá sa vylieva za vás,“ čím založil sviatosť, ktorá sprítomňuje jeho obetu, ktorú o niekoľko hodín uskutočnil na dreve kríža. V židovskom prostredí sa deň počítal od jedného západu slnka po druhý. Preto z liturgického hľadiska čas od obradov Zeleného štvrtka večer až po skončenie obradov na Veľký piatok zahŕňa všetky udalosti jedného dňa Ježiša Krista od Poslednej večere cez modlitbu a zatknutie v Getsemanskej záhrade, vypočúvanie pred židovskou veľradou, Pilátovo odsúdenie až po ukrižovanie a pochovanie.

Podiel na Ježišom osude

Podľa biblickej mentality jedenie počas stolovania zjednocuje spolusediacich navzájom medzi sebou. Vytvorenie jednoty počas stolovania je naznačené lámaním a rozdávaním chleba. Každý, kto je z tohoto chleba, prijíma aj požehnanie, ktoré Ježiš vyslovil nad chlebom. Podobne to platí pre slová požehnaní nad kalichom, ktorý následne Ježiš podal všetkým prítomným. Každý, kto pije z tohoto kalicha, prijíma požehnanie vyslovené nad kalichom. Keď teda Ježiš vyslovil slová nad chlebom a nad vínom, ktoré sú jeho telom a krvou, ktorá sa obetuje za všetkých, tým odovzdáva učeníkom podiel na svojom vlastnom osude, dáva im podiel na vlastnej vykupiteľskej smrti. Eucharistia nás uschopňuje mať podiel na Ježišom živote v jeho najintímnejšej forme. Eucharistia nás zjednocuje navzájom medzi sebou a vytvára z nás skutočné spoločenstvo bratov a sestier. Keď Ježiš na konci večere vyriekol slová „Toto robte na moju pamiatku“, nejde o nostalgické spomínanie na minulosť. Pán Ježiš pozval svojich učeníkov, aby vstúpili do Božej prítomnosti, do Božieho „teraz“, keď tí, ktorí slávia Eucharistiu, sprítomňujú živého Krista, ktorý učí a koná v spoločenstve veriacich. Chrám sa stáva Večeradlom a svätá omša stolovaním Pána so svojimi apoštolmi. Eucharistia sa zrodila v jeruzalemskom Večeradle pred 2000 rokmi a my si pripomíname túto skutočnosť osobitným spôsobom každý Zelený štvrtok večer. Rozvíjajme v sebe vedomie reálnej Kristovej prítomnosti vo Sviatosti Oltárnej.

Centrálny význam Eucharistie

Svätý pápež Jána Pavol II. pripomína, že „Eucharistia je základný a ústredný dôvod existencie sviatosti kňazstva, ktorá sa skutočne zrodila vo chvíli ustanovenia Eucharistie a spolu s ňou.“ (Ecclesia de Eucharistia, 31. bod) Preto napriek rôznym aktivitám, sociálnym projektom a angažovanosti v spoločnosti, pre kňaza zostáva Eucharistia centrálnym významom jeho života, služby a povolania. Toto nech je vždy aj prvé a hlavné očakávanie všetkých laických bratov a sestier od nás kňazov. Každá farnosť a každé spoločenstvo sa buduje a rastie v prvom rade okolo stola Eucharistie. Preto naše duchovné aktivity musia vychádzať, smerovať a vrcholiť v slávení svätej omše.

PIATOK UTRPENIA PÁNA

Dnes si pripomíname deň nášho vykúpenia. Účet, ktorý za nás Boh vyrovnal, aby nás oslobodil z područia smrti a hriechu. Zaplatil krvou nevinného, krvou svojho Syna. Ježiš to robí z poslušnosti Otcovi, v plnej slobode. Vie, že Otcovou túžbou je spasíť všetkých ľudí, a podriadi tomu svoj život. Sme spasení vďaka jeho poslušnosti.

Mohlo by sa zdať, že Ježiš je v tom sám. Ale nie je to tak. Je s ním Otec, ktorému dôveruje až do svojho posledného dychu, ktorému všetko odovzdal. Je s ním i jeho matka a milovaný učeník, ktorí sú svedkami jeho hrozného utrpenia.

To, čo Ježiš musel podstúpiť, sa nám môže zdať ľudsky neveriteľné. No urobil to z lásky. Z lásky k Otcovi a k nám. Áno, láska je tá sila vo vesmíre, ktorá jediná dokáže poraziť aj smrť. Boh je láska. Nechce od nás žiadnu splátku. Dlh je zmazaný. Pozýva nás, aby sme nasledovali jeho príklad, aby sme prijali tento dar lásky a nechali si ním pretvoriť naše srdce. A tak slová, nad ktorými dnes môžeme premýšľať, sú: OBETA, POSLUŠNOSŤ, DAR, LÁSKA.

„Nik nemá väčšiu lásku ako ten, kto položí život za svojich priateľov“ (Jn 15, 13).